

准考证 _____ 姓名 _____
(在此试卷上答题无效)

漳州市 2023 届高三毕业班第三次质量检测

语文试题

本试题卷共 8 页,23 题。全卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 作答时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

当代中国,中华民族愈加接近于实现伟大复兴,这要求我们必须自觉保持文化的主体性,避免沦为西方文化的一个“他者”。中国的“被现代化”这一历史际遇,决定了中国文化存在着被消融的危险,也就是文化意义上的自我迷失。诚如钱穆所说:“舍吾中华民族自身之意识,则一切无可言者。”文化自觉既是文化自信的前提,也是文化自信本身。从某种意义上说,所谓文化自觉就是一个民族在文化上获得的自我意识,是一个民族借助“他者”文化这一中介对本位文化的反思性把握。这种把握可区分为消极的和积极的两种形式,前者表现为文化自卑,后者则表现为文化自信。可以说,文化自信不过是文化自觉的积极的和肯定的形式罢了。而唯有文化自信,才能谈得上中华民族文化的复兴。钱穆说得好:“唯有复兴中国民族文化的自信,然后可以复兴中国之民族。”完成这一使命,既需要文化自信作为必要准备,也为文化自信提供最根本的历史前提。

近代以来,随着东西方两大文明的相遇,中华民族获得了文化自觉的历史机缘,找到了一面折射自我形象的镜子。因为只有借助于一个外在的“他者”作为镜面来折射本位文化的自我形象,文化自觉才是可能的。从鸦片战争到五四运动,一部中国近代史既是一部中华民族不屈不挠抵御外侮的艰苦卓绝的奋斗史,又是一部中华民族在文化上不断进行自我反省和自我变革的发展史。

应该说,摆脱文化自卑,走向文化自信,乃是我们民族一个多世纪以来所面临的一个最紧迫的历史任务。当西方列强依靠坚船利炮打开我们的国门时,中国文化所遭遇到的强烈挫折感,使我们的文化自信遭受打击并影响深远。如今,当中华民族的伟大复兴成为我们的自觉诉求时,文化自信就具有了格外特殊的重要性。在历史逐步展现过程中,文化自信必然获得日益深邃而丰富的内涵,获得愈加扎实的历史根基。中国文化近代以来的实际发展,既没有“全盘西化”,也没有全盘保存国粹;既不是“中体西用”,也不是什么“西体中用”,而是走了一条辩证扬弃的路子。这一极其深刻的文化变革,改变了中华民族的历史命运,改变了中国社会的历史形态。从某种意义上说,这恰恰是中华民族文化自信的历史内涵之所在。

(摘编自商志晓《现代化进程中中华传统文化的传承启示》)

漳州市 2023 届高三毕业班第三次质量检测语文试题 第 1 页(共 8 页)

材料二：

一百多年来，人们一直在说社会学对中国来说只是“舶来品”，19世纪末20世纪初才传入中国，中国本土没有社会学。现在我们说战国末期荀子创立的群学就是中国古典社会学，人们可能感到很诧异。其实，早在西方社会学传入中国之初，康有为、梁启超、章太炎、严复、谭嗣同、刘师培等前辈就普遍认为荀子群学就是中国古已有之的社会学，可惜此说未能得到广泛承认。民国时期，不认可中国自己本土社会学的观点，在学术界已被视为定论，在当时全盘西化思潮下作为“舶来品”的西方社会学一家独尊，中国不仅被认为没有社会学，就是所谓“社会思想”也被贬为农耕文明的遗存，是必须抛弃的落后的“包袱”。

改革开放之初，中国社会学刚刚恢复之时，日本社会学家福武直所谓中国没有社会学的观点乘虚而入，影响很大，此后这一论调被当作权威之论很快占据了大学讲堂。这样一来，“中国本无社会学”的观点，竟被视为不易之论。积习成自然，人们不仅承认中国古代只有“社会思想”没有社会学，甚至心悦诚服地承认“中国社会思想史是社会学的‘史前史’”。

直到20世纪末21世纪初，中国社会学恢复重建的领军人物费孝通先生，在回顾总结中国社会学恢复重建二十年的经验得失，展望其在21世纪的前途和使命的时候，一再提起荀子亦即中国社会学的起源问题，如此掌舵定向之人的振聋发聩之言，为什么竟然和者寥寥呢？

由此可见，所谓“中国本无社会学”已成“铁案”，即便费孝通这样德高望重之人也难以撼动。那么，人们到底为什么不接受荀子群学就是中国古典社会学这一论断呢？原因可能很多，归结起来看，在过去，主要是文化自信问题——西方社会学传入中国，是在甲午战争之后，国人的文化自信几乎丧失殆尽，觉得人家欧洲那么发达，到1838年才产生社会学这个学科，中国凭什么早在战国末期就能诞生这个学科？在今天，随着文化自信的逐步增强，则主要是认识问题。

（摘编自景天魁《中国社会学溯源论》）

1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A.中国文化意义上的自我迷失，是中国现代化乃至实现伟大复兴过程中必须克服的问题。
- B.中国文化曾在一段时期里存在着被消融的危险，这决定了中国“被现代化”的历史选择。
- C.东西方文明相遇使中华民族找到了自我形象，并借助西方文明进行自我形象的重新塑造。
- D.中国历史的发展告诉我们，只有改变中国社会的历史形态，才能够改变中华民族的命运。

2.根据材料，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.材料一多处引用钱穆的话，目的是论证中华民族要完成伟大复兴，需要树立文化自信。
- B.材料一基于对外在“他者”思想的存在与接受，提出了关于“文化自觉”的重要论断。
- C.荀子的群学是中国古典社会学的观点一直得不到接受，根本原因是国人缺乏文化自信。
- D.材料二在论证结构上，先引出论题，然后纵向深入论述，最后又通过追问揭示出结论。

3.根据原文内容，下列说法不利于增强文化自信的一项是(3分)

- A.打破“儒门淡泊，收拾不住”的局面，中国文化应改变文化传统处于守势的状态。
- B.“走西方人的路”成为渗入国人深层观念中的某种成见，必须在某种层面上破除。

- C. 以“打倒孔家店”为旗帜的激进反传统取向，一时间甚嚣尘上，这需要国人警惕。
D. 现代版的“西学东渐”迫使国人作出自己的选择，这有利于培养国人的价值观念。
4. 请简要分析材料一中“文化自觉”和“文化自信”的关系。（4分）
5. 请你结合材料二的有关内容，谈谈你对材料一中“当西方列强依靠坚船利炮打开我们的国门时，中国文化所遭遇到的强烈挫折感，使我们的文化自信遭受打击并影响深远”这句话的理解。（4分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

老宅里的树

张强勇

那年春天我十一二岁的样子，一位堂叔不知从哪里带回来一捆树苗，小树苗连根儿正好和我的身高差不离。看着堂叔在他家院子的房前屋后挖坑栽树，我想要是我也能栽种一棵树苗该多好啊，却终究是不敢说出来。我讨好地跟着堂叔，帮他扶幼小的树苗，有时还学着他的样子，朝着栽下的树坑用力地踩几下土。我看到堂叔拿起一棵树苗，随手扔在一边，拿起另外一棵树苗栽了下去。我看到被扔掉的树苗有明显的异常，树苗的根部还有一个巨大的树瘤，于是怯怯地问堂叔，这棵树苗能给我吗？堂叔说这树苗怕是栽不活，成不了材，你要就拿去吧。

与树的情缘，就从这一刻开始了。

老家很多无主的土地，都被勤劳的乡亲们开成了一丘一丘的菜地。我还小，便在老家宅子的前面寻到了一块小小的空地，找来一把锄头，就在这空地上挖了个小坑。我拿了一把砍刀，就将那个巨大的树瘤切了下来，种下了这棵被堂叔扔掉的树苗。

我并不知道椿树的适应能力很强，更不知道，那小小的空地，对于幼小的椿树苗来说，竟然是它的“风水宝地”。它离房子太近了，只要把门打开，我们就能看到它，就能把水洒在它的根上、枝丫上。此外，椿树还吸收着大量的雨水。终于，在一个春天的早晨，这棵树似乎突然长大了，枝条上爆出了绿茸茸的叶芽，它伸展枝叶，吐露芬芳，散着幽幽的清香。我看到那点点绿叶开始疯一般的舒展腰身，小小的幼芽，让我的心里萌生着微微的喜悦。

椿树的美在春天，鲜嫩的椿芽，是赐给我们的美味。

母亲说，椿树在初春吐出的幼芽是鲜嫩嫩的，可以用来做菜。天气乍暖还寒，我就会抬起头，仰着脸，去寻找树枝上的椿芽，看到椿树的芽苞就在枝头上开始萌动，我的心是欢喜的。不知道是在哪一天，在哪一根枝丫上，就冒出一朵一朵嫩嫩的、绛红色的椿芽来，我兴奋地告诉母亲，母亲会拿出早就准备好的细长的竹竿，在竹竿的顶端，绑上铁钩子，站在椿树下，把椿芽钩下来。后来，椿树长大了长高了也长胖了，在母亲的注视下，我爬上高大的椿树，站在树杈上，一手搂住树干，一手用钩子去钩椿芽。母亲告诉我，一次不要摘得太多，够做一道菜就行。

漳州市2023届高三毕业班第三次质量检测语文试题 第3页(共8页)



参加工作后，我的椿树已长大成材，树干挺直、粗壮，树皮闪耀着青涩的光芒，树冠圆圆的，远远看去，好像一把张开的大伞，生长得更加茁壮，似乎全身都在蕴藉着无限的力量。是的，它已经长大了，它有着足够的强大。那时的我已经很少回家，偶尔给父母打个电话写封信，大多也是问问父母的身体，劝他们只做些力所能及的体力活，不要太劳累了，并没有问起过屋门前的椿树。只是有一天，父亲来信说要把屋门前我的椿树砍了，还说那些专门来乡下买树的人已经打过了好几次主意，能卖四五百元钱。我赶紧回信说家里需要钱我可以寄回去，一定要留下我的椿树。椿树的身上有我儿时的影子，有可口的菜肴，能守望着整个村庄，每当想到我的椿树，我就想到了我的家。可是大山深处书信往返一趟就要二三十天，收到父亲下一封来信时，我的椿树早已倒在了砍树人的斧锯之下。

后来回老家，我很多次都在为椿树之死与父亲理论，不管父亲说出多少理由我都无法释怀，有时母亲也站在父亲那一边，帮着父亲说话。父亲每次都耐着性子和我解释，说椿树会在某一个夜晚的暴风雨中连根拔起轰然倒下而压垮自家和邻家的房子；说椿树每年落在瓦面上的叶子与细碎的枝丫会腐烂屋面的房梁；说夏天的时候，那满树的枝丫和树叶遮住了阳光，房子采光受到影响；还说树木越来越不值钱。父亲说的理由往往是越来越多，也是越来越荒唐，一次又一次，在和我理论的时候，父亲的眼神越来越混浊，眼泪越来越少。

如今我再也不是爬树如猴的机灵少年，那个做主砍树的父亲也跟被砍的椿树一样回归尘土。当长夜梦回，我的椿树还依然挺立在老宅的屋门前，那个机灵瘦弱的男孩仍旧坐在高高的树杈上，微风吹拂、阳光和煦。现在，我的椿树不在了，但我养成了喜食椿芽的习惯。春天里，我就会想起生长在老宅里的那棵椿树。有时想，乡愁在哪里？或许也藏在椿芽里吧。

很多的村庄都是依附着树而生长着的，有大树有小树，有古树，也有刚刚栽种的幼苗。那一座座小小的宅子就隐没在树丛里，笼罩在树荫下。儿时村庄的宅子里有许多的树，它常常伴随着一个婴儿的降生或一个老人的离世而落地生根。久而久之，树会像这个院子里生活的每个人一样，融入一个家族的历史。

三毛在《如果有来生》一文中写道：“如果有来生，要做一棵树，站成永恒，没有悲欢的姿势。一半在土里安详，一半在风里飞扬，一半洒落阴凉，一半沐浴阳光。非常沉默，非常骄傲，从不依靠，从不寻找。”

是的，如果有来生，做一棵树吧，生长在岁月的永恒长河里，生长在故乡的老宅里，沉默而骄傲。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) C

- A. 开篇写“我”帮堂叔种树苗，“帮他扶幼小的树苗，有时还学着他的样子，朝着栽下的树坑用力地踩几下土”，充满童趣，表现了“我”的好奇天真。
- B. “我”与母亲用椿树芽做菜的相关内容，是文章的一个叙事背景，也是社会生活的真实反映，文章以此将做椿芽菜的个人记忆跟特定时代连接起来。
- C. 对离家工作后的境况，作者先是轻描淡写一笔带过，而当父亲来信中提到要把屋门前椿树砍了时，“我”感到着急，波澜突起，行文曲折有致，饶有兴味。

漳州市 2023 届高三毕业班第三次质量检测语文试题 第 4 页(共 8 页)

召对/吏部授明州府定海县/丞始至县/人以君盛年未更事易之/及观君/所为始皆大畏服/一县
耸然

召对/吏部授明州府定海县/丞始至县/人以君盛年/未更事易之/及观君所为/始皆大畏服/一县
耸然

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 里校,也称之为乡校,古代地方学校,也是古时乡人聚会议事与娱乐的地方。
- B. 吏胥,旧时各类官府低级官吏及掌管簿书案牍办事人员,文中指原定海县令。
- C. 父忧,父丧的婉辞。古代,父母死后,子女按礼需持丧三年,任官者应离职。
- D. “辄悲之”的“悲”在本文中指哀伤,与“不以己悲”(《岳阳楼记》)中“悲”同义。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的--项是(3分)

- A. 许原出生在读书人家,虽然家境不好,但是家里藏书很丰赡,所以他从小就读了很多书,后来还被有关部门推荐去参加乡试,并由此走向仕途。
- B. 定海县每年修治海船难以计数,但是官府给的薪俸常常不发放或被官吏欺瞒,于是县里把责任都推到库子身上,最后许原亲自出面解决了这件事。
- C. 许原曾经受到诬告被宪府逮捕,百姓纷纷前来送行;后因他深受百姓爱戴,引起社会舆论的轰动而被无罪释放,当地士大夫得知都齐声相互道贺。
- D. 许原自己做官时,因为父亲年老不能带在任上尽孝道,就留下他的妻子孩子奉养父亲;他被释放后应该继续留任,但是因为父亲去世而离官而去。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)然上之人多未知君果可以有为也,时时有所责。

(2)比上道,号泣而送者殆千人,且虑乏行资,无一人不怀金以至。

14. 许原被宪府追捕时,为什么“老幼闻者”都感到错愕?(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15,16题。

建元寺^①

李绅

江城物候伤心地,远寺经过禁火辰^②。

芳草垄边回首客,野花丛里断肠人。

紫荆繁艳空门昼,红药深开古殿春。

叹息光阴催白发,莫悲风月独沾巾。

[注]①建元寺:题目一作“和郭郎寒食”。建元寺,在今常州,始建于南朝齐高祖建元年间。②禁火辰:指寒食节。

漳州市2023届高三毕业班第三次质量检测语文试题 第6页(共8页)

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
A. 首联交代了作者来到建元寺游览,“伤心”一词奠定了全诗感伤的基调。
B. 已是暮年的作者,站在花草丛中回首往事深感物是人非,不由内心伤悲。
C. 透过建元寺敞开的门,看到里面白天也空无一人,只有红药在古殿盛开。
D. 全诗景中见情但又不局限个人情感的抒发,在伤感中透露着豁达的襟怀。
16. 有人评价李绅本诗“意境阔大,感情刚劲”,试结合全诗分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)时光流逝从不停歇,因此苏东坡在《赤壁赋》里以“盖将自其变者而观之,则天地曾不能以一瞬”劝解同游者从事物易变的角度看万事万物没有一刻不在变动,不必为天地变迁与时空变幻而伤感。
(2)对秦朝的灭亡原因,贾谊在《过秦论》中指出是“仁义不施而攻守之势异也”;而杜牧在《阿房宫赋》则认为是秦不爱六国百姓,并假设“使六国各爱其人”就可以世世代代为君。
(3)在诗人眼里,“云”没有尘俗之气,闲静平淡,成为人们超脱尘累、追求闲适自然的心性外化的介质,如“云无心以出岫,鸟倦飞而知还”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,1分)

阅读下面的文字,完成18~20题

工程院院士程顺和,始终抱定①_____的信念,在半个世纪的小麦育种生涯中沥尽心血——他开创了小麦选种鉴定注重综合性状协调点的时代,初步解决了温暖湿润生态区小麦育种中广适高产与抗赤霉病相结合的世界性难题,为保障我国的粮食安全作出了②_____贡献。当前,中国小麦生产虽然已经创造了历史性跨越,但仍面临着提升质量和降低成本③_____的问题。为此,我国弱筋小麦优势产业带的需求,程顺和全面确定改良南方麦区小麦品质的目标,还培育出了高产优质弱筋小麦。作为学科带头人,他在小麦抗性领域取得了令人瞩目的成就。

因为全身心地投入小麦育种事业,程顺和经常忙得④_____。即便如此,他也没有忘记对新一代小麦育种研究员的培养,程顺和经常带领他们下田地进行实地指导。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 下列各句中的破折号,和文中破折号作用相同的一项是(3分)

- A. “是我的——”她气汹汹地嚷了半句,就扭过脸去。
B. 坚强,纯洁,严于律己,客观公正——这一切都难得地集中在一个人身上。
C. 等我攒够了钱,还清父母欠他的债——还得五六年吧——我一定办理这件事。
D. 海尔茂,给我一支雪茄烟——要那种黑的哈瓦那。

20. 文中画线部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(5分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21、22题。

中国茶文化博大精深,意蕴深厚,是值得挖掘的宝贵文化遗产。和而不同的豁达大度,是“中国茶”的鲜明特征。一方水土养一方茶,各地都有自己的引以为荣的地方茶在祖国大茶园里争奇斗艳,香飘人间。不同地区的人们相互欣赏,在一酬一饮中,①_____。

谦和礼敬的处世哲学,在茶的推杯换盏中表达得淋漓尽致;充分释放中国茶文化独特魅力,以此为载体也实现了中华优秀传统文化的传承。很多外国友人在品尝中国茶醇厚甜美时,也为这种谦和礼敬的茶文化而折服。②_____这正是“中国茶”的文化力量。

交融互鉴的文明共享,是“中国茶”的价值追求。早在唐宋时期,源自中国的茶以及茶文化就通过茶马古道,翻山越岭、漂洋过海,传遍全球,为世界所共享,从而推动实现中华文化与世界文化的互动交融。世界友人通过一片茶叶了解中国的地大物博,感知中华文化的博大精深。以茶为媒,③_____丰富了人们的精神生活,也将让彼此共享更多元美好的未来。

21.下列句子中的“自己”和文中加点处的“自己”,用法相同的一项是(3分)

- A.内耗,常常是一场与自己的战争,你的对手遍布世界,你却没有一个外援。结束内耗的方法,就是摒弃一切纠结、比较与得不到。
- B.平儿对刘姥姥说:“别说外话,咱们都是自己,我才这么着。你放心收了罢,我还和你要东西呢。到年下,你只把你们晒的各样干菜带些来。”
- C.小版画尺幅虽小,却意趣盎然,不同版种的作品也因为它们不同的原理和技法展现出自己的独特魅力,不拘一格,耐人寻味。
- D.专业人士提醒:登山时,要选择正规景区,不攀爬野山;要结伴而行,不自己进山。否则,不仅更容易陷入险境,还会给搜救带来困难。

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15字。

(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

热词流行语记录了社会焦点和时代变迁。2022年度的流行语重现了一个个难忘瞬间:“一起向未来”照亮了冰雪赛场上拼搏奋斗的青春面庞,“精准防控”引导着抗击疫情中无私奉献的勇敢身影,“数字经济”记录中国经济发展的新脉动……近日“汉语盘点2022”也正式揭晓:“稳”“党的二十大”“战”分别当选年度国内字、国内词、国际字;“中国式现代化”“端稳中国饭碗”“数字经济”“太空会师”“一起向未来”“我的眼睛就是尺”“精准防控”“俄乌冲突”等当选2022年度流行语。

请从以上热词流行语中选择两个或三个关键词来呈现你印象中的2022年,写一篇文章阐述你的思考,发表你的看法。

要求:选好关键词,选好角度,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。

漳州市2023届高三毕业班第三次质量检测语文试题 第8页(共8页)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线